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ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ 

ΘΕΜΑ Α  
Α1. δ 
Α2. α 
Α3. β 
Α4. β  
Α5. α. Λάθος 
 β. Σωστό 
 γ. Σωστό 
 δ. Σωστό 
 ε. Λάθος 

 
ΘΕΜΑ Β 
Β1. 

α. 8Ο: K(2) L(6)    2η περίοδος, 16η (VI) οµάδα 
13Al: K(2) L(8) M(3)  3η περίοδος, 13η (ΙIIΑ) οµάδα 

 

β. Το Al είναι µέταλλο. Για να αποκτήσει το άτοµό του σταθερή ηλεκτρονιακή δοµή 
ευγενούς αερίου έχει την τάση να αποβάλλει τα 3 ηλεκτρόνια της εξωτερικής του 
στιβάδας και να µετατραπεί σε κατιόν Αl3+. 

 

γ. Η ατοµική ακτίνα (r) αυξάνεται σε µία περίοδο από δεξιά προς τα αριστερά και σε µια 
οµάδα αυξάνεται από πάνω προς τα κάτω. 
Άρα το άτοµο Al έχει µεγαλύτερη ατοµική ακτίνα από το άτοµο του οξυγόνου.  

 
δ. Το Al είναι µέταλλο και το οξυγόνο αµέταλλο. Άρα θα ενωθούν µε ιοντικό δεσµό. Τα 
άτοµα Al θα χάσουν 3 ηλεκτρόνια το καθένα και θα µετατραπούν σε κατιόντα Αl3+, ώστε 
να αποκτήσουν σταθερή δοµή ευγενούς αερίου. Τα άτοµα Ο θα κερδίσουν από 2 
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ηλεκτρόνια  το καθένα και θα µετατραπούν σε ανιόντα Ο2-, ώστε να αποκτήσουν 
σταθερή δοµή ευγενούς αερίου. Άρα ο χηµικός τύπος της ιοντικής ένωσης που θα 
σχηµατίσουν είναι Αl2O3. 

 
Β2.  

Χηµικός Τύπος Όνοµα 
α. HClO4 υπερχλωρικό οξύ 
β. NH4Br βρωµιούχο αµµώνιο 
γ. Ba(NO3)2 νιτρικό βάριο 
δ. Na2O οξείδιο του νατρίου 
ε. CuCl2 χλωριούχος χαλκός(ΙΙ) 

 
Β3. 

α. Fe  +  PbCl2 → FeCl2  + Pb 
β. NH4Cl  + ΝaΟΗ → NaCl + NH3  +  H2O 
γ. BaCO3  + 2HI   →   BaI2 +  CO2 +  H2O 
δ. Cl2  +  K2S   →   2KCl  +  S 
ε. Mg(OH)2  + 2HBr →   MgBr2  +  2H2O 
στ. 2Κ  + 2Η2Ο →   2KOH  +  H2 

 
Για να πραγµατοποιηθεί µια αντίδραση διπλής αντικατάστασης πρέπει ένα από τα 
προϊόντα να καταβυθίζεται ως ίζηµα, να εκλύεται ως αέριο ή να είναι ελάχιστα 
ιοντιζόµενη ένωση. Η αντίδραση (γ) είναι µια αντίδραση διπλής αντικατάστασης και το 
CO2 εκλύεται ως αέριο. 
 
Για να πραγµατοποιηθεί  αυτού του τύπου η αντίδραση απλής αντικατάστασης (δ), 
πρέπει το χηµικό στοιχείο που είναι σε ελεύθερη κατάσταση δηλαδή το Cl2, να είναι 
δραστικότερο από το χηµικό στοιχείο που θα αντικαταστήσει δηλαδή από το S, το οποίο 
ισχύει. 

 
Β4. 

Το H2 αποτελείται από 2 άτοµα Η. 
Το H2O αποτελείται από 2 άτοµα Η και 1 άτοµο Ο. Άρα το Η2Ο έχει µεγαλύτερη Mr από 
το Η2. 
Το H2SO4 αποτελείται από 2 άτοµα Η, 1 άτοµο S και 4 άτοµα Ο. Άρα το H2SO4 έχει 
µεγαλύτερη Mr από το Η2Ο. 
Το (NH4)2SO4 αποτελείται από 2 άτοµα Ν, 8 άτοµα Η, 1 άτοµο S και 4 άτοµα Ο. Άρα το 
(NH4)2SO4 έχει µεγαλύτερη Mr από το H2SO4. 
 
Άρα η σειρά αυξανόµενης µοριακής µάζας είναι:  
H2 < H2O < H2SO4 < (NH4)2SO4. 
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ΘΕΜΑ Γ 
 
Γ1. 

α. Το άτοµο του 18Ar έχει 18 ηλεκτρόνια. Το κατιόν Ψ2+µε φορτίο 2+ έχει προκύψει µε 
αποβολή 2 ηλεκτρονίων από το άτοµο Ψ. 
Ψ2+ : p = e + 2 ⇒ p = 18 + 2 ⇒ p = 20 ⇒ Z = 20 
20Ψ: K(2) L(8) M(8) Ν(2). Άρα το Ψ ανήκει στην 4η περίοδο και 2η (ΙIΑ) οµάδα. 

 
β. Η ηλεκτροθετικότητα αυξάνεται σε µια περίοδο από δεξιά προς τα αριστερά, 
εποµένως το πιο ηλεκτροθετικό στοιχείο της 4ης περιόδου ανήκει στην 1η οµάδα. 
Ω: K(2) L(8) M(8) Ν(1) άρα Z =19 . 

 
Γ2.  

α. CH4: n = !
!"
⇒ n = !"

!"
 = 2 mol CH4. 

P·V = n·R·T ⇒ P·60 = 2·0,082·300 ⇒ P = 0,82atm 
 
β. P΄·V = n·R·T ⇒ 1,64·60 = 2·0,082·Τ΄ ⇒ Τ΄ = 600 Κ 

 
Γ3. 

α. i) Ν2: n = !
!"

 ⇒ n = !
!"

 = 0,25 mol   , Mr = 2·14 = 28. 

n = !
!"

⇒ V = n·Vm = 0,25·22,4 = 5,6 L 
 
ii) CO2: n = !

!"
⇒ n = !!"

!"
 = 4 mol CO2. 

n = !
!"

⇒ V = n·Vm = 4·22,4 = 89,6 L 
 
iii) ΝO2 : n = !

!"
⇒ n = !"

!"
 = 0,5 mol   , Mr = 1·14 + 2·16 = 46. 

n = !
!"

⇒ V = n·Vm = 0,5·22,4 = 11,2 L 
 
β. ΝΟ: n = !

!"
⇒ n = !,!"

!!,!
 = 0,2 mol ΝΟ. 

Το 1 mol NO  περιέχει            NA άτοµα Ο 
Τα 0,2 mol NO  περιέχουν x = 0,2NA άτοµα O 
 
Το 1 mol CO2            περιέχει   2NA άτοµα Ο 
Τα y = 0,1 mol CO2 περιέχει 0,2NAάτοµα O 
n = !

!"
⇒ m = n·Mr = 0,1·44 = 4,4 g CO2.    , Mr = 1·12 + 2·16 = 44. 
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ΘΕΜΑ Δ 
Δ1. 
α. Για την % w/v έχουµε: 
Σε 400 mL διαλύµατος περιέχονται 3,4 g NH3 
Σε 100 mL διαλύµατος περιέχονται x1 g NH3 

x1 = !,!∙!""
!""

 = 0,85 g 

Άρα το διάλυµα Y1 έχει περιεκτικότητα 0,85% w/v. 

n = !
!"
⇒ n = !,!

!"
 = 0,2 mol     , Mr = 1·14 + 3·1 = 17. 

 

c = !
!
⇒ n = !,!

!,!
 = 0,5 M     

 
Δ2. Στο διάλυµα Y1 προσθέτουµε νερό (αραίωση): 

 
          Διάλυµα Υ1                                                                                     Διάλυµα Υ2 

n1 = n2 ⇒ c1·V1 = c2·V2  ⇒ 0,5·0,2 = 0,25·V2 ⇒ V2 = 0,4 L 

V2 = V1 + Vνερού ⇒ Vνερού = V2 – V1= 0,4– 0,2 = 0,2 L 
Άρα πρέπει να προσθέσουµε 200 mL νερό. 

 

Δ3. Στο διάλυµα Y1 προσθέτουµε καθαρή NΗ3 (συµπύκνωση): 

n1+ nπροσθ.= n3 ⇒ c1·V1 + nπροσθ. = c3·V3 ⇒ 0,5·0,2 + nπροσθ.= 1·0,2 

⇒ nπροσθ. = 0,1 mol NΗ3. 

n = !
!"

 ⇒ m = n·Mr = 0,1·17 = 1,7 g NΗ3. 
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Δ4. 

 
    Διάλυµα Υ2                              Διάλυµα Υ3                               Διάλυµα Υ4  
 
V4 = V2 + V3 = 0,4 + 0,2 = 0,6 L 
n2 + n3 = n4 ⇒ c2·V2 + c3·V3 = c4·V4 ⇒ 0,25·0,4 + 1·0,2 .= c4·0,6 

⇒ c4 = 0,5 M. 

Δ5. 

α. Η σχετική µοριακή µάζα της NH3 υπολογίζεται : Mr = Ar(N) + 3·Ar(H) = 14 + 3 = 17 

n = !
!"

 ⇒ n = !"
!"

 ⇒ n = 3 mol NH3. 

To 1 mol NH3 περιέχει 14 g N,  
Tα 3 mol NH3  περιέχουν 3∙14 g N = 42 g N. 
β. Τ = 273 + θ = 273 + 67 = 340 Κ. 

P·V = n·R·T ⇒ P·V = !∙!∙!
!!

 ⇒ P·Μr = !∙!∙!
!

 ⇒ P·Mr = ρ·R·T ⇒ ρ = !·!"
!·!

  

⇒ ρ =  !,!· !"
 !,!"#  ∙ !"#

 ⇒ ρ = 2,5 g/L. 

γ. nολ= n NH3 + n N2 = 3 + x (1) 
Τ = 273 + θ = 273 +727 = 1000 Κ. 

Pολ·V = nολ·R·T ⇒ nολ= !"
!"

 ⇒ nολ=  ! ∙ !"
!,!"# ∙ !""" 

 ⇒ nολ= 5 mol 

Αντικαθιστώ στην (1) 
nολ = nNH3 + nN2  = 3 + x = 5 ⇒ x = 2 mol N2. 
Η σχετική µοριακή µάζα του N2 υπολογίζεται :  

 n = !
!!

 ⇒ m = n·Mr ⇒ m = 2.28 g ⇒ n = 56 g N2  , Mr = 2.14 = 28. 
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